

В диссертационный совет 24.2.386.01
При ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
Государственный экономический университет»

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

**диссертационной работы на тему: «Формирование страховых резервов:
перспективные финансовые модели по линиям бизнеса», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 -
Финансы (экономические науки)**

Автор: Козлов Михаил Леонидович

Финансовый сектор в России демонстрирует рост и развитие, являясь одной из наиболее инновационных и динамичных отраслей хозяйства. Текущие геополитические условия не только не снижают его роль в российской экономике, но, напротив, повышают его потенциал развития, поскольку иностранные ресурсы и компетенции должны быть оперативно замещены внутренними. В свою очередь, страховой рынок является одним из важнейших и активных в своем развитии сегментов финансового рынка.

Стимулом к формированию глубоко проработанного механизма управления и оценки не только активов, но и обязательств служит сама природа страхового риска. Передаваемые в страхование события имеют неопределенность, как на уровне факта реализации, так и на уровне тяжести последствий, соответственно оценка обязательств страховщиков перед страхователями, выраженная в величине страховых резервов, также несет в себе существенный элемент неопределенности. В таких условиях высокое значение приобретает как квалификация специалистов-актуариев, ответственных за оценку страховых рисков, так и используемый методический аппарат. В силу этого диссертационное исследование, посвященное методологии формирования страховых резервов, имеет высокую степень актуальности.

Представленный на рассмотрение автореферат диссертации Козлова Михаила Леонидовича дает адекватное представление об основных аспектах исследования – его цели, задачах, объекте и предмете, использованной методологии и информационной базе, предыдущих научных работах по исследуемому вопросу, теоретической и практической значимости результатов исследования и их апробации. Также автореферат дает информацию о полученных автором выводах, рекомендациях элементах научной новизны, важнейшими из которых, на наш взгляд, являются следующие:

- формирование методологического базиса для интервальной оценки страховых резервов, приобретающего особую актуальность в свете внедрения стандарта финансовой отчетности МСФО (IFRS) 17, путем интеграции методов оценки иных финансовых рисков (сс. 12-14);

- рекомендации по выбору актуарных методов резервирования, полученные на основе исследования ряда методов на эмпирических данных страховых компаний в исторической динамике, а также модификация методов (сс. 14-16);

- разработка комплексного инструментария уточнения оценки страховых резервов: формирование системы факторов для соответствующей линии бизнеса, оказывающих влияние на отклонение размера окончательного убытка от исходной оценки (сс. 16-18) и количественное выражение данного влияния, операционализируемое с помощью нечетко-множественного подхода (сс. 19-20).

Рассмотрение автореферата диссертационной работы позволило также выделить некоторые дискуссионные вопросы:

1. На странице 12 автореферата автор пишет о целесообразности использования и адаптации моделей и концепций финансового рынка для оценки страхового риска. При

этом необходимо отметить существование ряда ограничений, вытекающих из практики применения подобных моделей для оценки активов, соответственно необходимо учитывать возможные недостатки применяемых подходов при переносе их на оценку страховых резервов.

2. На страницах 11–12 автореферата рассматривается реализация концепции страхового суверенитета, при этом одним из основных предметов рассмотрения, согласно информации, представленной в автореферате, является деятельность РНПК. На наш взгляд, в автореферате было бы целесообразно более подробно описать последствия происходящей монополизации перестраховочного рынка России данным субъектом страхового дела и возможные меры реакции на данный процесс.

Указанные дискуссионные вопросы не влияют на научную ценность диссертационного исследования.

Диссертация на тему «Формирование страховых резервов: перспективные финансовые модели по линиям бизнеса» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, исходя из представленного на рассмотрение автореферата.

Автор диссертационной работы Козлов Михаил Леонидович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – «Финансы (экономические науки)».

Рецензент:

Профессор высшей инженерно-экономической школы ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого», д.э.н., доцент

Викторова Наталья Геннадьевна



Контактная информация:

ФИО: Викторова Наталья Геннадьевна

Ученая степень: доктор экономических наук (специальность 08.00.10)

Ученое звание: доцент

Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого»

Должность: профессор высшей инженерно-экономической школы

Почтовый адрес: 195251, г. Санкт-Петербург, ул. Политехническая, 29

Телефон +7 (812) 775-05-30

e-mail: office@spbstu.ru

Дата:

5.12.2022 г.

